ВЫБОР БУРОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ
Исходными данными при выборе буровой установки (БУ) являются проектная глубина и конструкция скважины. Основные  характеристики  установок  эксплуатационного  и  глубокого разведочного бурения (по ГОСТ 16293–82) приведены в табл. 5.1. Основные  параметры  современных  БУ  для  эксплуатационного  и глубокого  разведочного  бурения на нефть и газ глубиной от 1500 до 5000  м  по  данным  заводов-изготовителей  приведены  в  табл. 5.2, для сверхглубокого  разведочного  и  эксплуатационного  бурения  глубиной от 6500 до 15 000 м, выпускаемые ПО "Уралмаш", – в табл. 5.3. Технические  характеристики  современных  буровых  установок  Уралмаша приведены в табл. 5.4. 
[image: image1.png]TaGauua 5.1

OCHOBHEIC XapAKTEPHCTIKH YCTAHOBOK JKCILTYATAUNOHHNOTO W F1YGOKOr0 PATBCIOUHOTO

Mapaserpst Kaace
paverp T 7 3 ] 5
Jnanazon raybun| 600-1250 | 1000-1600 | 1250-2000 | 1600-2500 | 2000-3200
Gypewns, i, 1
Jlonyekaewas wa-| 0.8 10 125 16 20

pywa Ha Kpiokel
Gy MH





Параметр максимальная грузоподъемность характеризует предельно  допустимое  значение  нагрузки  на  крюке,  которое  не  может  быть превышено при выполнении любых технологических операций в процессе всего цикла строительства скважины (вертикальные нагрузки от веса  бурильной  колонны,  находящейся  в  скважине,  обсадных  труб, спускаемых в скважину, а также нагрузки, возникающие при ликвидации аварий и осложнений в скважине). 

Параметр рекомендуемая глубина бурения скважины в каждом конкретном случае может отличаться от указанного значения в табл. 5.2 в  сторону  уменьшения  или  увеличения  в  зависимости  от  типа  и веса  бурильных  труб  и  компоновки  бурильной  колонны.  Однако  во всех случаях должно соблюдаться условие 
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где  Gб.к max – максимальный  вес  бурильной  колонны;  

Hрек  –  рекомендуемая глубина бурения; 300 – вес 1 м бурильных труб, Н/м. 

Тип  привода  выбирается  в  зависимости  от  степени  обустройства конкретного региона. 
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Пример 5.1. Вычислить глубину бурения БУ5000ЭУ (Hрек = 5000 м) при весе 1 м бурильных труб 270 и 360 Н/м.

Запас грузоподъемности  n = [Gкр]/Gб.к (или о.к) = 1,67ч2,00.                                                       (5.2) 

Р е ш е н и е.  По формуле (5.1) 

Gб.к max = (5000 + 500)300 = 1,65 МН. 

При весе 1 м бурильных труб q = 270 Н/м данной установкой можно бурить до глубины 

Hрек = 1,65⋅106/270 ≈ 6111 м. 

При весе 1 м бурильных труб q = 360 Н/м 

Hрек = 1,65⋅106/360 ≈ 4459 м. 

 Буровую установку выбирают по ее максимальной грузоподъемности [Gкр], обусловливающей вес в воздухе наиболее тяжелой колонны бурильных или обсадных труб: Gб.к (или Gо.к) ≤ [Gкр]. 
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Пример 5.2. Выбрать буровую установку для бурения скважины проектной глубиной Н = 4500 м со следующей конструкцией (табл. 5.5). Для бурения скважины до проектной глубины применяются бурильные трубы диаметром 127 мм, УБТ длиной 150 м диаметром 178 мм (dв.у = 80 мм, qу =   = 1,53 кН/м). 

Район буровых работ электроэнергией не обеспечен. 

Р е ш е н и е.  Вес кондуктора Gк = lкqк = 450⋅825 ≈ 0,4 МН. 

Вес промежуточной колонны Gп = lпqп = 3500⋅569 ≈ 2 МН. 

Вес эксплуатационной колонны Gэк = 4500⋅313 = 1,41 МН. 

Вес бурильной колонны с УБТ Gб.т + Gу = lбqб + lуqу = 4350⋅287,4 + 150⋅1530 = 1,5 МН. 

Из приведенного расчета следует, что наибольшую нагрузку БУ будет испытывать при спуске 244,5-мм промежуточной колонны. 

Максимальные нагрузки с учетом расхаживания: от веса бурильной колонны 

Gб.к = 1,5⋅1,25 = 1,87 МН; 

от веса наиболее тяжелой обсадной колонны Gб.к = 2⋅1,15 = 2,3 МН. 

Для  бурения  данной  скважины  более  рационально  использовать  установку БУ5000ДГУ-1 с дизель-гидравлическим приводом, поскольку нагрузка (в МН) от наиболее тяжелой обсадной колонны меньше максимальной: 2,3 < 2,5 ≤ 3,2. 

Пример 5.3. Выбрать буровую установку для бурения скважины глубиной 2100 м. 

После расчета бурильной колонны, выбора конструкции скважины и расчета обсадных колонн получили: вес бурильной колонны при бурении под промежуточную и эксплуатационную обсадные колонны соответственно 0,65 и 0,85 МН; вес промежуточной и эксплуатационной обсадных колонн соответственно 1,18 и 0,66 МН. 

Р е ш е н и е.  Проверяем веса по нескольким классам буровых установок (см. табл. 5.1). 

1. Класс 3:  2000кр

G  = (2000 + 0,1⋅2000)300 = 0,69 МН. 

 Класс 4:  2500кр

G  = (2500 + 0,1⋅2500)300 = 0,825 МН. 

 Класс 5:  3200кр

G  = (3200 + 0,1⋅3200)300 = 1,056 МН. 

2. При расхаживании бурильной колонны нагрузку следует увеличить на 25 %: 

рас б.к Q = 0,65⋅1,25 = 0,81 МН < [Gкр2000 ]  = 1,25 МН (см. табл. 5.1). 

3. При расхаживании наиболее тяжелой промежуточной обсадной колонны нагрузку 

следует увеличить на 15 %: расхоб.к

G  = 1,18⋅1,15 = 1,36 МН. Это больше [Gк р 2000 ]  = 1,25 МН. 

Поэтому выбираем буровую установку класса 4. 

4.  Определим  запас  грузоподъемности  для  промежуточной  обсадной  колонны  по 

формуле 5.2:
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Задачи для самостоятельной работы.

1. Вычислить глубину бурения БУ5000ЭУ (Hрек = 4800 м) при весе 1 м бурильных труб 260 и 350 Н/м.

Запас грузоподъемности  n = [Gкр]/Gб.к (или о.к) = 1,67ч2,00.                                                       

2. Выбрать буровую установку для бурения скважины проектной глубиной Н = 4800 м со следующей конструкцией. Для бурения скважины до проектной глубины применяются бурильные трубы диаметром 127 мм, УБТ длиной 160 м диаметром 178 мм (dв.у = 80 мм, qу =   = 1,53 кН/м). 

3. Выбрать буровую установку для бурения скважины глубиной 2200 м. 

После расчета бурильной колонны, выбора конструкции скважины и расчета обсадных колонн получили: вес бурильной колонны при бурении под промежуточную и эксплуатационную обсадные колонны соответственно 0,65 и 0,85 МН; вес промежуточной и эксплуатационной обсадных колонн соответственно 1,18 и 0,66 МН. 

